艺术学院“1232本科艺术人才第二课堂培养工程”

实施方案
为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面贯彻落实全国教育大会精神，加快形成有特色的高质量艺术人才培养体系，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，推动艺术教育事业高质量发展，现制定艺术学院实施“1232本科艺术人才第二课堂培养工程”实施方案如下。

一、组织领导与实施原则

成立艺术学院“1232本科艺术人才第二课堂培养工程”领导组。由院长、教学副院长牵头，各教研室主任为成员，教学秘书为联络人。

坚持立德树人。德育为先，以社会主义核心价值观为引领，发挥第二课堂育人功能，将立德树人内化到第二课堂各方面、各环节，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、艺术素养。

坚持高质量发展。促进学生全面发展，既注重“教得好”“学得好”，更注重“应用好”“实践好”，激发学生学习兴趣和潜能，增强学生的创新精神和实践能力。

坚持问题导向。完善第一课堂、第二课堂教育教学体系及其相互支撑，更新第一课堂、第二课堂教学内容、方法和手段，切实提高应用型人才培养的目标达成度、效果满意度和就业适应度。

二、目的、内容与考核实施

（一）目的

国家高等教育的发展已经进入到了提高质量、内涵发展的新阶段，对艺术类人才培养提出了新的更高的要求。实施“1232本科艺术人才第二课堂培养工程”，其目的是面向全体艺术类学生，让学生忙起来，加强学风建设，深化教育教学改革，发挥第二课堂有力补充第一课堂的育人功能，提升学生思想政治素质、理论与应用能力，积累教育教学特色，推动形成有特色的高质量本科艺术教育体系，促进艺术类人才培养目标的实现。

（二）内容

“1232本科艺术人才第二课堂培养工程”，要求艺术类学生4年学习期间，在系统掌握第一课堂专业理论与应用技能知识等的基础上，完成第二课堂的教育任务。

“1”即“1个好，思想道德素质好，践行社会主义核心价值观，积极向上，追求进步，未受到学校记过及以上纪律处分（受记过及以上纪律处分者，毕业前必须通过努力解除处分）”；

“2”即“了解20位及以上所在专业领域知名艺术家（设计大师、工艺美术大师和歌唱家等）”；

“3”即“创作或研发或展演30件及以上艺术作品”；

“2”即“取得2项及以上能代表本科艺术生水平的标志性成果，包括专利成果，省级及以上大学生创新创业项目成果，参与教师教科研项目发表论文成果，省级及以上艺术类学科竞赛获奖成果，入选省级以上艺术展演成果”。

（三）考核实施

将“1232本科艺术人才第二课堂培养工程”，纳入学生毕业设计资格审核内容之一。

毕业班学生在进入毕业设计前，需逐项对照“1232”指标，提交“1232本科艺术人才第二课堂培养工程”情况一览表电子文档，由本科生导师（毕业设计指导教师）评阅——教研室主任确认——教学秘书审核，达到要求者，准予进入毕业设计环节；未达到要求者，暂缓毕业设计，待学生整改后达到要求者，进入毕业设计环节。
三、职责分工

实施“1232本科艺术人才第二课堂培养工程”，以本科生导师（毕业设计指导教师）为第一责任人，其他教师全员参与，形成合力。其中，本科生导师（毕业设计指导教师）、专业教研室及学院各自职责如下：

本科生导师（毕业设计指导教师）树立成效导向，引导和带动所指导的学生完成“1232本科艺术人才第二课堂培养工程”指标，推动第一课堂课程教学与“1232本科艺术人才第二课堂培养工程”指标的衔接并细化落实，促进专业教育教学改革。

专业教研室负责“2321本科艺术人才第二课堂培养工程”指标的督促、检查和在本专业师生中的实施。
学院负责帮助解决实施过程中的困难和问题，将实施情况纳入相关人员教学质量考核内容。

四、工作要求
加强宣传落实。全体教师，要以更高的站位、更宽的视野、更深的眼光，满腔热忱投身培养社会主义建设者和接班人的伟大事业，主动实施，加强“1232本科艺术人才第二课堂培养工程”的宣传发动和落实。

注重分类指导。发挥第二课堂有力补充第一课堂的育人功能，激发学生学习兴趣和潜能。各专业教研室根据学生不同情况，在不低于“1232”指标要求的基础上，可分类调整标准，加强指导，促进学生在不同领域各展所长，提高人才培养质量，形成改革成果。

完善过程管理。加强第二课堂与第一课堂过程的有效衔接。学院所有第一课堂课程的教学目标、教学内容、教学过程及第二课堂教育教学实践过程，都应对接“1232本科艺术人才第二课堂培养工程”。学院、各教研室、各工作室、本科生导师等要注重学生学习过程监测、评估与反馈，激励学生主动学习、刻苦学习，做到理论与实践相结合，学有所成。

